

科目：傳播科技

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、近年來，對話式人工智慧 (conversational AI) 如語音助理、客服機器人與生成式聊天工具，逐漸融入人類日常生活，從資訊傳遞、問題解決到情感支持等，都扮演越來越重要的角色。人機互動已不再只是工具使用的層次，而可能涉及溝通習慣、信任建構與社會文化等多元層面的影響。請回答下列問題：
(一) 人機溝通與人際溝通有何異同？這些異同如何啟發我們在傳播研究中重新思考「溝通」的定義與範疇？
(二) 當對話式 AI 不只是「工具」，而是能主動回應、提出建議，甚至影響人類的想法與行為時，這樣的「主動角色」對傳播研究有何意涵與挑戰？請運用相關理論加以解釋。
(三) 「信任」被視為人機互動能否持續與深化的關鍵。試分析影響使用者信任對話式 AI 的可能因素，並提出可行的研究設計方向。(25分)
- 二、網路迷因 (Internet Memes) 已成為全球網路文化的重要元素，兼具娛樂、諷刺與社會批判功能。它們在政治傳播、日常生活與錯誤資訊傳遞中，皆產生重要影響。請回答下列問題：
(一) 迷因在不同脈絡下可能發揮社會批判力量，也可能被商品化或淪為消費娛樂。試分析這種矛盾如何影響我們理解迷因在當代傳播文化中的角色。
(二) 在錯誤資訊的傳播過程中，迷因常結合身分認同與情緒訴求。請分析這些因素如何影響受眾的判斷與反應，並結合相關傳播理論加以說明。(25分)
- 三、隨著虛擬實境、擴增實境與生成式人工智慧的快速發展，「虛擬化身」(avatars) 與「數位學生」(digital twin) 逐漸成為新興的傳播科技焦點。這些技術不僅用於娛樂與遊戲，也進入教育、行銷與社會互動等各種領域。請回答下列問題：
(一) 請說明「數位學生」的定義與主要特徵，並比較它與虛擬化身在功能與傳播意涵上的異同。
(二) 試分析虛擬化身與數位學生在傳播實踐中的應用，如何改變人類的自我呈現與社會關係？請運用相關的傳播或媒介理論加以解釋。(25分)
- 四、在社群媒體上，平台演算法會依據使用者的資料與行為，決定哪些內容被推薦或隱藏。這種以資料驅動的運作模式，讓使用者必須不斷做出隱私相關的選擇與協商。請回答下列問題：
(一) 請說明「隱私管理」(privacy management) 的基本概念，並分析它在社群媒體平台的演算法環境下，與人際互動中的隱私管理有何異同。
(二) 「演算法意識」(algorithm awareness) 與「隱私疲勞」(privacy fatigue) 是影響使用者隱私管理行為的兩個重要因素。試討論這些因素如何改變使用者對平台的信任與訊息分享行為。(25分)

(試題隨試卷繳回)

科目：傳播理論

(全一頁)

※請以中文作答

※注意：作答各題時，請避免重複套用相同的理論或論述。

- 一、(總分 20 分) 麥克魯漢 (Marshall McLuhan) 於 1960 年代提出「媒介即訊息」(the medium is the message) 與「地球村」(global village) 等概念，約半個世紀後，數位社會、社群媒體、演算法平台等的興起，使這些概念再度受到關注。
- (一)請說明麥克魯漢「媒介即訊息」與「地球村」的核心意涵。(10 分)
- (二)以當代數位社會為例(如 Facebook、TikTok、串流影音平台等)，分析這些現象如何印證或挑戰麥克魯漢的主張。(10 分)
- 二、(總分 30 分)近年來，虛假訊息 (misinformation or disinformation) 在臺灣與全球社會快速流行，也對公共討論造成重大影響。儘管政府、媒體與事實查核機構積極澄清與更正，但研究顯示多數閱聽人即使接觸到更正訊息，仍可能持續相信原本的虛假訊息。
- (一)請從傳播角度，說明虛假訊息在數位社會中會興起與流行的條件與機制。(10 分)
- (二)請用兩種不同的理論或論述，分析為何更正虛假訊息往往無法有效消除閱聽人的錯誤信念，並各舉一例說明。(20 分)
- 三、(總分 20 分)生成式人工智慧 (AI) 的興起，除了改變人類生活與社會，也可能對傳播學理的核心論述帶來挑戰。請選擇一個與閱聽人相關的理論，討論其何以受到生成式 AI 的影響，包括：
- (一)此閱聽人相關理論原先的概念及主張。(5 分)
- (二)生成式 AI 如何影響該理論原先概念定義或論述主張，並舉一例說明之。(15 分)
- 四、(總分 30 分)社群媒體的興起，使得一些所謂的網紅 (influencers) 得以透過日常分享、品牌代言與政治表態，影響其追蹤者或粉絲的認知與行為。
- (一)請結合兩種不同的傳播相關理論或論述，分析網紅影響力的形成機制。(20 分)
- (二)試舉一實例，分析網紅可能引發的正面或負面影響。(10 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 67

科目：政治社會學

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、某些政策的制定與實施，往往涉及性別、階級、國籍、族群、性傾向等多重社會因素的交織。請舉一個與性別相關的政策，運用至少兩種理論，分析交織性 (intersectionality) 在政策制定與執行過程中的作用。在回答中，請 (1) 說明各理論對交織性的理解及其核心假設。(2) 分析這些理論如何解釋該政策在制定過程中的權力關係，以及政策實施後對不同群體造成的影響。(3) 比較並評論各理論的優缺點，並說明何種觀點較能全面理解政策的制定和實施過程所涉及的交織性。(25 分)
- 二、一般人常將民主等同於公開、公平、定期的選舉競爭。文獻上將這種觀點稱為選舉式的民主 (electoral democracy)。請先界定什麼是民主，然後說明「選舉式的民主」對實現你界定的民主理念，有何重要性？是否有所不足和缺失？有學者或社會倡議者主張以參與式民主 (participatory democracy) 或審議民主 (deliberative democracy) 來補充選舉式民主的不足。請選擇參與式民主或審議民主 (其中之一即可)，先界定其理念內容，然後說明其實踐是否可能，以及在哪些方面可以矯正選舉式民主的缺失？又存在何種限制？(30 分)
- 三、有關資本主義社會中，「國家機構在制定政策時是否偏袒資本家的利益」這個議題，多元主義、馬克思主義、國家中心論和歷史制度論對此有不同的觀點。請引用至少三種不同的理論學派 (不限於以上所舉的學派) 的說法，對此議題的核心爭論加以評述，並以臺灣某個經濟社會政策的制定為例，說明使用你所評述的理論觀點來分析這個案例，有何優點或 (和) 不足之處。(25 分)
- 四、「公民文化」可以泛指 (1) 公民對國家權力或政府權威的看法，(2) 公民參與公共生活的能力與信念。請引用你熟悉的學者、著作，說明公民結社 (civic associations) 的運作，如何在以上兩個面向上塑造「公民文化」(20 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 68

科目：女性主義理論

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、(總分 40 分)請闡述下列詞彙的意義，並舉一個實例扼要說明。
 - (一) sex hierarchy (10 分)
 - (二) Feminist Standpoint Theory (10 分)
 - (三) compulsory heteronormativity (10 分)
 - (四) gender performativity (10 分)

- 二、闡述西方第一波、第二波和第三波女性主義各自的主要論述、核心訴求與運動策略，並分析與臺灣性別運動的關係。(30 分)

- 三、請以女性主義理論分析「反性別運動」(anti-gender movement)對跨性別族群造成的性別壓迫。舉兩個實例說明，並引述女性主義理論學者、論述和概念進行分析，其中至少一個案例須為臺灣脈絡。(30 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 69

科目：社會工作理論 (全一頁)

※請以中文作答

- 一、請析論國際社會工作者聯盟 (International Federation of Social Workers, IFSW) 的「社會工作專業全球性定義 (Global Definition of Social Work)」，並提出您對此定義的批判。(25 分)
- 二、請舉例比較物質濫用 (Substance Abuse)、物質使用障礙 (Substance Use Disorder)、與物質使用 (Substance Use) 概念內涵、理論假設與可茲介入「社會工作實務理論 (Social Work Practice Theory)」方向。(25 分)
- 三、試析反思性實踐 (Reflective Practice)、反身性實踐 (Reflexive Practice) 異同，及其對「社會工作理論 (Social Work Theory)」建構之意涵。(25 分)
- 四、試從理論假設、實務操作及社會結構等層面，批判「生物心理社會模式 (Biopsychosocial Model)」優缺，並提出您對當代社會工作理論的修正與延伸建議。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

科目：物質濫用社會工作實務

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、(總分 25 分) 根據聯合國毒品和犯罪問題辦公室 (United Nations Office on Drugs and Crime, UNODC) 《2024 年及 2025 年世界毒品問題報告》，目前全世界吸毒者已經突破 3 億人，毒品 (illegal drugs) 是人類巨大苦難的根源 (the source of immense human suffering)。物質濫用與成癮已經成為世界各國必須共同面對的問題，防制策略也從早期以「減少供應 (Supply Reduction)」，到增列「減少需求 (Demand Reduction)」，現在倡議「減少傷害 (Harm Reduction)」的第三反毒方針。請說明何謂「減少傷害」(簡稱「減害」)(5 分)? 並從社會工作的層面擬定介入策略與處遇目標(20 分)。
- 二、我國自 1999 年起將酒醉駕車正式列入刑法，此後由於多起震驚社會的傷亡車禍案件，處罰上限一再提高。依據國情統計通報與交通部統計資料顯示，酒醉駕車肇事件數整體來看，長期呈現減少的趨勢。又行政院在 2021-2025 年強化社會安全網的第二期計畫中，特別提及酒駕預防再犯，提供預防再犯多元處遇措施。請問針對此，從社會工作的角度可以提供哪些介入處遇，與相關團隊共同合作、整合資源，以有效遏止酒駕肇事情形，維護民眾生命及財產安全。(25 分)
- 三、專業人員在面對非自願性案主 (involuntary client) 時，自己可能產生負向情緒或不合宜的溝通方式，甚至出現無力感。試請說明物質濫用社會工作者的自我照顧，有哪些介入之層面與做法。(25 分)
- 四、依據行政院核定之「新世代反毒策略行動綱領」(第三期 114-117 年) 中，我國毒品現況分析：雖初犯各級毒品人數呈現緩慢下降後趨平穩，但學生藥物濫用通報統計人數，從「不同學制學生藥物濫用歷年通報人數表」資料顯示，各學制通報人數皆增加，其中以國中增加 41.1% 為最多。請問針對此現象，你有何政策層面與社會工作實務層面的建議。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 71

科目：軍事社會學

(全一頁)

※以中文或英文作答均可，評分基準相同。

- 一、請說明軍事專業主義 (military professionalism) 與文人控制 (civilian control) 在現代民主社會中的理論爭點，並以臺灣自解嚴後軍民關係的發展作為實例，分析臺灣在軍隊民主化歷程中可能面臨的挑戰與機會。(20 分)
- 二、後現代戰爭理論指出，戰爭已逐漸模糊傳統軍隊與社會、資訊與軍事、科技與文化的界線。請分析此理論對現代國防思維的挑戰與啟發，並論述臺灣在面對非傳統戰爭 (如認知作戰、資訊戰、灰色地帶行動) 時，國防戰略應如何加以調整。(20 分)
- 三、安全化理論主張，遇到國家重要安全議題時，可以非經緊急授權徑行必要處置。請運用此理論說明「全民防衛動員署」與「全動法」在臺灣社會中之政策推動過程，並分析其在民主社會中可能引發的社會張力與合法性問題。(20 分)
- 四、請解釋軍事社會化 (military socialization) 對軍人角色與認同形成的影響，並結合臺灣近年義務役制度延長、志願役招募困難等現象，分析青年世代對軍事角色的認知變化與其對全民國防理念的支持程度。(20 分)
- 五、科技對軍事組織的影響愈趨深遠，國防自主亦成為許多國家安全戰略重點。請探討軍事科技發展與軍事組織文化之間的相互作用，並以臺灣無人機或飛彈國造政策為例，分析技術自主在實務上可能面臨的組織性與社會性挑戰。(20 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 72

科目：資訊社會學

(全二頁，第一頁)

※請以中文作答

一、(總分 25 分)上世紀(20 世紀)末，人類社會藉由網際網路的爆炸性發展，開展出一個全新的、前所未有的資訊網路社會。多年以來，人類也逐漸習慣俯仰於這個建構在資訊網路上的虛擬社會，在享受虛擬的網路社會所帶來的好處之時，也經驗了網路社會的特有社會問題。

(一)請扼要說明網路「虛擬社會」與傳統「實體社會」在本質上的異同。

(10 分)

(二)網路社會既然具有許多異於實體社會的特性，那麼在其中所發生的倫理問題，自然也有其特殊性。在資訊網路社會時代，人類所面臨的挑戰源自於資訊的本質，人們必須形成新的社會約定(social contract)以確保資訊科技被用於提高人的尊嚴，它所涉及的主要倫理議題為何?(10 分)

(三)虛擬網路社會在人類世界中的實踐與發展，已超過卅年，未來亦將繼續是人類的「日常生活之所」，請試著前瞻未來虛擬社會的景象，若存在的潛在風險，請扼要說明其風險為何及如何應對?(5 分)

二、(總分 25 分)承上題，過去虛擬網路社會發展的結果之一，乃是「數位落差」，反造成「社會不平等」的急遽擴大。

(一)請以資訊社會學的理论觀點，分析資訊科技的發展與介入人類社會的運作，如何加劇社會資源分配不均、貧富差距擴大，以及可能引發的社會矛盾為何?(15 分)

(二)人類社會又該如何應對「數位落差與社會不平等加大」的資訊社會特有問題?(10 分)

三、(總分 25 分)不出意外，虛擬網路資訊社會的運作結果，一如人類實體日常社會的運作結果，也順勢出現了網路犯罪，且有愈趨嚴重之勢。

(一)請試舉一例，說明網路犯罪的成因、可能影響的範圍、及其可能後果。(15 分)

(二)請以資訊社會學的理论觀點說明網路犯罪防治的策略與可行途徑。(10 分)

(接下頁)

教育部 114 年公費留學考試試題 72

科目：資訊社會學

(全二頁，第二頁)

四、(總分 25 分)數位時代下，虛擬網路社會的生活作息，也開始反向滲透實體社會生活的內涵。例如：免費但不一定無償的平台勞動與所造成的經濟轉型，反映出網路新興科技具有改變人們工作型態的潛能。

(一) 請以資訊社會學的理论為依據，扼要論述未來人類虛擬網路社會的工作、消費及休閒生活景象，及其可能面對的風險與因應之道。(15 分)

(二) 智慧型網路資訊科技的發展，已具體且深刻影響到個人的日常生活，例如：透過智能家居、遠端工作等方式，提升了生活便利性，但同時也帶來新的社會問題。請以資訊社會的複雜性考量這些相關議題，評估並說明網路資訊科技發展，所帶來的機會與挑戰為何？(10 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 73

科目：勞動社會學

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、Valerie Kincade Oppenheimer 研究美國在二十世紀前半葉的勞力市場發展之後指出，「佐理工作」(clerical work) 的擴張，乃是促進女性力參與之重要動力。請說明佐理工作何以擴張，以及其對女性勞動力成長和職業隔離的影響。(25 分)
- 二、Edna Bonacich 在 1970 年代初提出「分裂勞力市場理論」(split labor market theory)，以解釋勞力市場的種族和族群隔離現象。請說明分裂勞力市場理論的內涵，並請引用此一觀點評析臺灣勞力市場中的外籍勞工課題。(25 分)
- 三、現在，各國積極推動 AI 產業發展，以因應 AI 時代來臨。請討論 AI 產業發展對於未來的職業結構可能產生之衝擊和影響。(25 分)
- 四、OECD 國家在 1980 年代即開始瞭解，人口老化時代裡，平均餘命延長、勞動力老化和萎縮，衝擊社會福利與安全制度，是以，社會發展必須朝向在活得更長時、工作歲月也要更久，亦即「live longer, work longer」。然而，經驗事實卻是發現，工業化國家普遍出現勞動力參與「晚進早出趨勢」。臺灣的發展也是出現類似局面，請討論超高齡社會因應此一困境的策略。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

科目：福利國家

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、「工業主義邏輯」(或「經濟決定論」)是解釋福利國家起源與發展的重要觀點之一，這派論點認為生產方式或經濟層面的改變，會對福利國家的發展產生重要影響。近年全球各大科技公司紛紛投入大量資源挹注 AI 科技的發展，可預期未來 AI 科技之應用將更為普及，也將對社會各層面造成重大的改變。這股 AI 帶來的科技變革，可能對福利國家未來 20 年的發展造成哪些影響？(25 分)
- 二、西方福利國家的發展屢屢面臨重大的挑戰，例如 1970 年代新保守主義的興起、2008-9 的全球金融海嘯、2011 年的歐債風暴、2021-22 年的全球疫情等，這些事件都對西方福利國家的發展造成重大的挑戰甚至威脅，但西方國家的核心福利制度雖有調整，並未被摧毀。有哪些重要的因素促使西方福利國家在面對內外部重大挑戰時，能具有穩固發展的韌性而不崩解？(25 分)
- 三、(總分 25 分)你認為臺灣可稱得上是一個「福利國家」嗎？(2 分)你是根據什麼來論斷臺灣目前是或不是一個福利國家？(8 分)你認為是哪些因素促使臺灣目前能(或不能)發展成為一個福利國家？(15 分)
- 四、(總分 25 分)西方國家在 1970-80 年代曾出現「福利國家危機」的辯論，福利國家面臨各種質疑。若以質疑者對福利國家提出的種種批判，來檢視臺灣當前的福利體系，有哪些批判可成立？(2 分)哪些批判不成立？(2 分)理由分別為何？(21 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 75

科目：環境社會學

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、請簡述環境社會學的思想源流，這個領域的發展又如何跟社會學理論（例如馬克思、韋伯、涂爾幹、博蘭尼等）展開對話。(25分)
- 二、環境社會學認為我們對「自然」的想像是社會建構，會影響實際的環境治理，請舉一個案例加以說明。(25分)
- 三、近年來有許多著作如《少即是多》、《人類世的資本論》都指出資本主義是環境問題的根源，並且倡議去成長（degrowth）的政治議程與社會行動，但同時，也有不少認為資本主義有綠化的可能，以生態現代化理論（Ecological Modernization）的觀點為代表。你的看法如何？(25分)
- 四、環境正義是環境社會學的重要研究議題之一。研究顯示，環境災害或資源利益往往依循各種社會類別不均地分配。請舉出你讀過的相關文獻，舉出相關案例，並評析此一研究主題的發展。(25分)

(試題隨試卷繳回)

科目：經濟社會學

(全一頁)

※以中文或英文作答均可，評分基準相同。

經濟社會學長期以來都積極與經濟學對話，也對經濟學觀點提出批判與挑戰，這些批判也成為經濟社會學重要理論發展基礎，部分也引起社會學界不同觀點辯論。

- 一、Mark Granovetter 提出的鑲嵌 (embeddeness) 理論立基於對 Oliver Williamson 的新制度經濟學 (new institutional economics) 批判。請詳細說明下列部分：Williamson 的新制度經濟學主要觀點、Granovetter 如何以鑲嵌理論來批判 Williamson 新制度經濟學。(25 分)
- 二、Viviana Zelizer 提出的關係帳戶 (relational accounting) 理論立基於對行為經濟學者 Richard Thaler 的心理帳戶 (mental accounting) 批判。請詳細說明下列部分：Thaler 的心理帳戶主要觀點、Zelizer 如何以關係帳戶理論來批判心理帳戶。(25 分)
- 三、Michel Callon 與 Donald MacKenzie 提出的經濟學展演 (performativity of economics) 理論立基於對經濟學理論模型 Black-Scholes-Merton 實證的批判，但也引起其他社會學者對於經濟學展演理論予以批判。請詳細說明下列部分：經濟學展演理論批判經濟學理論的論點、其他社會學者對於經濟學展演理論的批判。(25 分)
- 四、除了上述三者之外，請提出你認為重要的經濟社會學對於經濟學觀點批判。請詳細說明下列部分：經濟學觀點、社會學對此經濟學觀點批判的論點。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 77

科目：高級社會統計 (全一頁)

※請以中文作答

※可使用一般計算機(限僅具備 $+$ 、 $-$ 、 \times 、 \div 、 $\%$ 、 $\sqrt{\quad}$ 、MR、MC、M+、M-運算功能)

- 一、(總分 25 分)請說明依規模大小成比例的機率抽樣 PPS (Probability Proportionate to Size) 與簡單隨機抽樣 (Simple Random Sampling) 的主要差異；再以您關心的主題，規劃一使用 PPS 抽樣法的操作步驟 (15 分)。假設您的預算與時間有限，您會選擇 PPS 還是 SRS？請說明理由 (10 分)。
- 二、(總分 25 分)請說明何謂抽樣分配 (Sampling Distribution)？再說明中央極限定理 (Central Limit Theorem) 的主要內容 (15 分)。另請列舉出中央極限定理在統計分析中的可能應用 (10 分)。
- 三、(總分 25 分)請舉出一個生活中兩變項呈正相關的例子，並簡述原因；再請舉出一個生活中兩變項呈負相關的例子，並簡述原因 (10 分)。若我們觀察到兩變項之間有高度相關性，請說明它們之間的可能因果關係，並各舉例說明 (15 分)。
- 四、(總分 25 分)請以您熟悉或感興趣的領域，提出一個適合使用因素分析 (Factor Analysis) 的初步研究構想，說明研究目的與要蒐集的資料內容，並解釋因素分析的主要功能 (15 分)。再指出近年來因素分析在學術界遭受哪些批評 (10 分)？

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 78

科目：社會政策與社會立法 (全一頁)

※請以中文作答

- 一、請說明「網絡治理模式」(governance of network)的意涵及其特性，並以我國任一重要社會福利政策為例，說明其如何運用網絡治理模式以實現整合性服務的提供。(25分)
- 二、生活品質(Quality of Life)早已是許多國家所關心及研究的議題，請說明生活品質的定義，並請進一步說明生活品質如何作為聯合國永續發展目標(SDGs)的核心衡量概念。(25分)
- 三、我國已於2023年5月通過《社會福利基本法》，請說明其立法目的、基本方針、福利保障原則及其主要特色。(25分)
- 四、社會企業(social enterprise)日漸受到關注，不僅成為當代公民參與的重要象徵，也是新式福利混合經濟(the mixed economy of welfare)中的重要角色。請從「經濟」、「社會」與「治理」三個面向，界定社會企業的基本特質，並進一步說明其在新式福利混合經濟的角色為何。(25分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 79

科目：人口學 (全一頁)

※以中文或英文作答均可，評分基準相同。

- 一、(總分 25 分)臺灣 2024 年的總生育率 (total fertility rate) 為 0.89。請問總生育率是如何計算?(8 分。不必列出公式，以文字說明即可。)由計算方式或是總生育率定義來說，總生育率 0.89 代表什麼?(8 分)另一方面，臺灣的總生育率在世界上相對低，請說明臺灣總生育率低的主要原因。(9 分)
- 二、(總分 25 分)請說明什麼是健康餘命 (healthy life expectancy) ?(10 分)請用累積劣勢理論 (cumulative disadvantage theory) 或是健康的社會決定因素 (social determinants of health) 解釋健康餘命在不同群體中可能會有差異。(15 分。理論擇一即可。)
- 三、解釋「人為什麼遷移」或是「影響遷移的因素」說法很多。請您提出兩個說法並舉例。若可以，請提供相關理論的名稱。(25 分)
- 四、有人說，什麼是「人口問題」會因為時間／年代、地區而有所不同。也就是說，同樣的狀況，可能現在是人口問題但是以前不是，或是在甲地是人口問題但在乙地不是。請您舉例說明您支不支持這樣的說法。(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 168

科目：族群與移民理論

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、請舉一項族群理論，說明這項理論被提出的歷史脈絡以及所要解釋的社會事實，進而說明該理論如何有助於解釋臺灣戰後的族群現象，又有何不足？(20 分)
- 二、同化主義 (assimilationism) 對於移民 (immigrant) 與移民接受國 (receiving country) 的關係抱持著什麼樣的主張？多元文化主義 (multiculturalism) 的主張與同化主義有何不同？兩者對於如何達成社會整合 (social integration) 有什麼不同的預設？(30 分)
- 三、請解釋什麼是「接受國偏誤」 (receiving country bias)，並闡述這個概念會引導出什麼樣的移民研究主張。(20 分)
- 四、請就越南、印尼、泰國、馬來西亞、印度其中一個國家，指出該國重要的族群關係課題，說明其歷史成因、分析其社會影響，並嘗試提出可能出路何在。(30 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 169

科目：移民相關政策與實務

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、立法院會於民國 114 年 8 月 29 日下午，三讀通過由國發會協同相關部會自民國 113 年擬具之「外國專業人才延攬及僱用法」的修正草案，請說明「外國專業人才延攬及僱用法」修正草案之本次修法的重點為何？(25 分)
- 二、請說明我國在消除、打擊人口販運問題方面，遇到哪些之主要問題？(25 分)
- 三、請說明「移工留才久用方案」的內容為何？(25 分)
- 四、難民法草案是我國內政部在 2005 年提出，歷經多年朝野協商，修改多個難民法草案之版本，2016 年曾在立法院聯席委員會一讀初審通過難民法草案，但迄今仍未完成三讀立法程序的一項法案，請說明：我國為何迄今仍無法制定、施行難民法草案的原因，共計有哪些影響因素？(25 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題

170

科目：行銷學

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、(總分 25 分)請說明何謂安索夫矩陣 (Ansoff matrix) ? (15 分)並請舉例詳加說明之。(10 分)
- 二、(總分 25 分)請說明何謂 BCG 模式 (BCG model) ? (15 分)並請舉例詳加說明之。(10 分)
- 三、(總分 25 分)請說明何謂 SMCR 溝通模式 (SMCR model) ? (15 分)並請舉跨文化溝通的案例詳加說明之。(10 分)
- 四、(總分 25 分)請說明何謂數位消費者人物誌 (digital consumer persona) ? (15 分)並請舉例詳加說明其應用。(10 分)

(試題隨試卷繳回)

教育部 114 年公費留學考試試題 171

科目：數位藝術與文化

(全一頁)

※請以中文作答

- 一、試述數位藝術對於文化平權的利基為何？面臨的問題與挑戰又為何？(25 分)
- 二、試述數位列印 (2D 與 3D) 技術對博物館場域的影響。(25 分)
- 三、任舉一數位藝術與文化的實踐案例，說明該案例的藝術與文化內涵為何？所應用的數位技術機制又為何？(25 分)
- 四、人工智慧 (Artificial Intelligence) 融入數位藝術的創製正蓬勃發展，請從下列面向來探討說明其影響：(一) 創作者的創意設計與著作權合理使用；(二) 受眾的情境體驗與互動樂趣。(25 分)

(試題隨試卷繳回)